日本投降前后的三个片段



1945 年 8 月 15 日, 这 是每个中国人都会记得的日 子,在这一天,日本宣布无条 件投降。但在这场举世皆知的 投降背后,还有一些小细节值 得一说。

> 作者 张玮 《中外文摘》编辑出版

陆军大臣自杀

1945年8月9日上午,日本 战争最高指导会议,在一个东京的 防空洞内举行。

参会的日本陆军大臣阿南惟几 感到空前的愤怒。

他愤怒的原因,是因为以首相 铃木贯太郎为代表的内阁, 提议日 本无条件投降。

阿南惟几不是不知道,大日本 帝国的命运之烛,此时已到了熄灭 的边缘。

在对美国的太平洋战场, 日本 已经被对手抽干了最后一滴油,流 尽了最后一滴血, 日本本土已被强 大的美国海空军全面包围。而且, 就在3天前的8月6日,美国人刚 刚在广岛投放了一颗前所未闻的炸 弹,一座城市瞬间灰飞烟灭。

在对中国的大陆战场, 蒋介石 的国军尽管在 1944 年年末依旧出 现类似"豫湘桂大溃败"这样的惨 败, 但八年来的态度始终如一: 打 不过,但坚决不投降! 牢牢把 150 万日本陆军拖在中国战场。

在对苏联的东北战场,就在8 月9日这天凌晨,160万刚刚经过 对德国战役洗礼的苏联军队, 向驻 扎在中国东北的 70 万日本关东军 发动摧枯拉朽的攻势,早就把精锐 抽调入关对付中国军队的关东军, 毫无抵抗之力。

但以阿南惟几为代表的军方, 从来没想过投降。

军方认为,日本此时尚有一战 之力:本土还有52个师团,陆海 空军共计 370 万人 (虽然武器严重 不足, 兵员素质也极度低下), 5200 架作战飞机 (大多数为简陋 的自杀攻击机)。但大和民族是团 结的!必须"本土决战"!为了天 皇和大和民族的荣誉,必须"玉

但以日本首相为代表的内阁, 认为已经到了必须接受《波茨坦公 告》的时候(要求日本无条件投 降),现在如果继续死扛,可能后 面连哀求投降的机会都不会有了。

这场争吵一直维持到中午,直 到外面有人进来报信:长崎又被扔 了一颗原子弹。

整个房间鸦雀无声。

没人再愿意赌,美国是不是还 有第三颗, 乃至更多的原子弹。 "该不该投降"的议题,迅速被切 换到"该如何投降"。

但争吵还在继续。阿南惟几依 旧坚持,必须"有条件投降",其 中包括: "日本战犯由日本自己处 理", "盟军不能进入日本本土"

在日本内阁的眼中,军方的这 种要求简直是痴人说梦。你们还有 什么筹码去讨价还价?

这场争执一直维持到8月10 日,也就是第二天的凌晨,最终, 双方决定请天皇决定。

裕仁天皇于是被请了出来。

他说了一长段所谓不忍看到百 姓受苦的话后,明确表态:无条件

当时的房间里, 传来一片哭泣 之声。

1945年8月15日凌晨1点30 分,阿南惟几在自己宅内,面对天 皇的皇宫方向,切腹自杀。

蒋介石自责

1945年8月14日, 离日本宣 布无条件投降还有一天。

作为当时中国当之无愧领袖的 蒋介石,内心激动,却也有痛苦。 因为就在这一天,国民党政府与苏 联达成了一份协定:《中苏友好同 盟条约》。

这份条约除了一些台面上的 "互相支持"等空话之外,最核心 的内容只有一个:中国允许外蒙古 公民投票,决定是否独立。这其实 就等于把外蒙古割裂了出去。

1945年10月20日,在外蒙 古当局与苏联的监视和控制下,外 蒙古进行了公民投票,结果显示, 97.8%的公民赞成外蒙古独立。

近 157 万平方公里的土地,自 这一天开始,从中国的疆土中割裂 了出去。

当时参与谈判的国民政府外交 部长王世杰一度不敢签字——割让 那么大一片国土出去,以后就是历 史的罪人。

蒋介石又何尝不是这样想?但 斯大林传来的一句提醒, 戳到了蒋 介石的最痛的地方: 若不尽快达成 协议, 共产党的武装, 就快进入东 北了。这是日本无条件投降后,蒋 介石最头痛的问题。

在中国战场的第一线, 国民党 军队一直是抗战的主力。但在广袤 的沦陷区, 国军党军队早已撤退, 一直都是共产党的武装在扛起抗日

的大旗。日本投降, 主力都在中国 西南部的国民党军队,根本无法在 短时间内赶到沦陷区去受降。而共 产党军队在沦陷区艰苦奋战了那么 久,怎么肯原地不动,放弃接受投

70万外强中干的日本关东军, 根本扛不住如狼似虎的 160 万苏 军, 苏联事实上已经完全掌控了中 国东北。苏联不怕美国,他想把东 北给谁,就给谁。

当时的东北,是中国的重工业 基地, 掐住整个中国的工业乃至经 济命脉。

考虑再三,标准民族主义者蒋 介石,痛苦地和苏联签订了《中苏 友好同盟条约》,来换取苏联撤出 东北,最重要的,是不支持共产党

然后,后来的结局,我们都知 道了。蒋介石也知道了。

1953年2月25日, "中华民 国外交部"宣布废除《中苏友好同 盟条约》,不承认外蒙古的独立。 然而,外蒙古独立早成既成事实, 早已败退台湾的国民党, 喊出来的 话,又有谁听?

1953年,国民党的中央会议 上,蒋介石自己说: "承认外蒙独 立的决策,我本人愿负其全责。这 是我个人的决策,是我的责任,亦 是我的罪愆"。

冈村宁次逃过惩罚

1945年9月9日上午8时52 分,南京国民政府中央军校大礼 堂,中国战区日军投降仪式开始。

面对中国陆军总司令何应钦, 日本的中国派遣军总司令官冈村宁 次解下了佩刀, 凝视了投降书足足 1分钟,最后,签下了自己的名 字。但即便在那一刻, 冈村宁次都 未必解开了心中的那团疑惑。

1945年8月11日,冈村宁次 听到欧洲各国电台播放的"日本即 将无条件投降"的播音时,他是不 以为然的。他给大本营拍去的电报 是: "而今百万精锐仍在,竟向重 庆的残兵败将投降,这是奇耻大

当时,他和他的幕僚做过最坏 打算: 把所有驻中国部队集结在山 东半岛,建立一个独立的"占领

然而,8月15日中午,他亲 耳听到了天皇宣布投降的广播。他

下令,要求全体官兵"谨遵圣意"。 接下去,就该考虑自己的命运了。

自陆军大臣阿南惟几开始, 日本 军方1名元帅,4名大将,6名中将 相继自杀。包括东条英机、土肥原贤 二、板垣征四郎、松井石根等7名恶 贯满盈的战犯被远东国际军事法庭处 以绞刑,梅津美治郎等 16 人被判处 无期徒刑。

但无论绞刑、无期徒刑还是有期 徒刑,数千名被起诉的日本战犯名单 里,没有冈村宁次的名字。

岗村宁次 1941 年担任侵华日军 华北方面军总司令,1944年升任整 个侵华日军的总司令,曾在华北占领 区残酷杀害抗日军民, 以及实行臭名 昭著的"三光政策"。

作为侵华日军最高领导者, 冈村 宁次人间蒸发?并没有。

冈村宁次只是在日本宣布无条件 投降时,接到了蒋介石的电报:"应 对本委员长指定之部队投降,如对非 指定之部队而擅自向其投降或让防, ……直接予以处置。"

所谓"非经政府指定之受降部 队",就是指共产党的武装。换句话 说,日本军队只能向国军投降,不能 向共军投降。

冈村宁次坚决予以执行。他可能 不知道,这救了他自己的命。

1945 年 9 月 12 日至 1948 年 3 月底,岗村宁次被"软禁"在中国南 京,名义上是软禁,但实际上,是充 当国民党的秘密军事顾问, 协助与共 产党军队作战。

1948年,冈村宁次终于被正式 送进上海战犯监狱,但不久就以"保 外就医"的名义出狱。

1949年1月26日,中国人民终 于迎来了冈村宁次的审判, 但中华 民国军事法庭的审判结果是: "无

共产党方面提出强烈抗议,要求 重新逮捕冈村宁次。当时的国民党代 总统李宗仁为了能和共产党和谈,下 令重新逮捕冈村宁次,但时任淞沪警 备司令的汤恩伯坚决不放人 (老蒋那 时虽下野,但大家懂的)。当天, 冈 村宁次乘坐美国轮船返回日本。

1950年,蒋介石在台湾台北市 阳明山成立"革命实践研究院", 冈 村宁次被聘任到台湾,担任高级顾 问,负责训练国民党军队。

1966年2月,冈村宁次因心脏 病,病逝于东京,活了82岁。这名 侵华日军最高长官,最终还是逃过了



准备投降的日本军队